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Уважаеми Ръководители на ДКП на Р България, 
 
Като дългогодишен активен член на Международната мрежа на изборните доброволци 
и организатор на изборите в Единбург (от 2019), а преди това и на тези в Кеймбридж 
(2014-2017), Великобритания, пиша от името на избирателите в Шотландия във връзка 
с разпределението на избирателните секции за парламентарните избори на 19 април 
2026. В подкрепа на изложената позиция са и организатори на изборите в Абърдийн и 
Пърт, Шотландия.  
 
Поради възникналите последни промени в Избирателния кодекс (ИК), от седмици се 
провеждат дискусии сред местната българска общност, и най-вече сред представители 
от Мрежата на изборните доброволци. Бившите платени координатори от Мрежата 
внесоха предложение за локацията на 20-те секции извън ДКП, които отразяват 
разпределението на активно гласуващата общност във Великобритания през 
последните години, но съдържат някои неточности, които не бяха съгласувани широко 
и своевременно с изборните доброволци по места.  
 
Във връзка с това внасяме някои факти и аргументи за несъстоятелността на 
предложената локация на две от секциите в предложението, което за момента се 
тиражира сред общността като предварително одобрено от Посолството на РБ – за 
секциите в град Хъл, Англия, и в град Арма, Северна Ирландия. 
 
 
Поднасяме на Вашето внимание следните данни и аргументи. 
 
• Настоящо предложение 
 
Според понастоящем одобрения списък на локации (копиран по-долу), в Северна 
Ирландия (СИ) се очаква да има секция извън ДКП в град Арма, освен това се чака 
решение на ЦИК за приемане на почетното консулство в Белфаст като ДКП. Няма 
предвидена секция в Шотландия извън ДКП, единствено една секция в Консулството в 
Единбург като съществуващо ДКП.  
 



 
 
 
• Избирателна активност на предишни избори 
 
На изборите през април 2021, които се използват като най-близка апроксимация за 
настоящата ситуация за 2026, в СИ са гласували общо 635 души, в град Арма. За 
следващите години тази бройка спада, до достигане на 295 гласоподаватели в цяла СИ 
през октомври 2024 (Фиг. 1). 
 
В цяла Шотландия, за сравнение, през април 2021 са гласували общо 1448 български 
граждани, което спада до 856 през октомври 2024 (Фиг. 1). 
 

 
 
Броят на гласоподавателите в Шотландия варира между 2 и 4 пъти повече от тези в СИ 
през последните години - така данните от последните гласувания подкрепят 
поставянето на една допълнителна секция (от 20-те) в Шотландия, вместо в СИ.  
 
 
• Разстояния до най-близката секция 
 
В Шотландия, освен броят на гласувалите, определящ фактор са и разстоянията – на 
жителите от севера и север-запада (като Инвърнес, Абърдийн, Форт Уилям, 
западното и северно крайбрежие и островите) ще отнеме поне 5-6 часа пътуване с 



кола до Единбург, и предвид очакванията за чакане и голяма опашка, един ден няма 
да стигне за гласуване и прибиране у дома в нормално време. Това усилие е физически 
непосилно за хората от тези места, и мнозинството от северна и северо-западна 
Шотландия биха се отказали от гласуване.  
 
За сравнение, разстоянията в СИ са по-малки – в рамките на 1 час с кола жителите 
на СИ ще имат 2 или 3 опции за гласуване, дори да не се отвори секция в град Арма 
– секции се очаква да има в почетното консулство в Белфаст (при очаквано 
благоприятно решение на ЦИК), но също така ще бъдат разкрити и две секции близо 
до границата в рамките на Република Ирландия (тъй като в последната няма 
ограничение на броя отворени секции) – Дъндолк и Баликонел са събрали вече над 40 
заявления, и двете са разположени в рамките на половин час с кола от най-близките 
градове, в които преди промените в ИК е имало секции в СИ (Арма и Енискилен). Този 
набор от секции е достъпен и пределно достатъчен да поеме дори историческия 
максимум за СИ от 635 гласоподаватели, без да се налага отварянето на още една 
допълнителна секция в град Арма.  
 
Показателят „разстояние“, който е заложен като определящ за локациите на 20-те 
секции в рамките на закона, отново е в подкрепа на допълнителна секция в 
Шотландия, спрямо СИ.  
 
 
• Събрани заявления за гласуване 
 
Показателят събрани заявления за гласуване, беше единственият определящ фактор за 
откриване на секции преди промените в ИК, и понастоящем все още единствен фактор 
за откриване на секции в рамките на ЕС. В последния ден на събиране на заявления, 
общият брой заявления, един час преди закриването на регистрациите е следният: 
 

- За цяла Шотландия – общата бройка подадени заявления е 471, което 
включва: Единбург (237), Глазгоу (127), Дънди (67), Абърдийн (39, поради 
липса на мотивация, смятайки че няма да могат да гласуват) и Пърт (1, тъй като 
жителите на Пърт подават за Дънди или Единбург).  
 

- За цяла СИ – общо 192 заявления: от Арма (122), Белфаст (65) и Енискилен 
(5).  

 
Тези резултати са предвид силната мобилизация в СИ да запазят секцията си в Арма, 
която тече от самото начало на кампанията, докато в Шотландия мобилизацията за 
подаване на заявления започна 10 дни преди края на кампанията по подаване на 
заявления, и то с цел да се увеличи предварителния списък на гласоподаватели, за да се 
улесни гласуването в Единбург.  
 
Общият брой подадени заявления в Шотландия е 2.5 пъти по-висок от подадените 
заявления в СИ, което отново подчертава належащата нужда за втора секция в 
Шотландия, а не в СИ.  
 
Предвид изложените данни, се надяваме да бъде взето предвид предложението на 
българската общност в Шотландия, да бъде отворена допълнителна секция в град 
Дънди, вместо в Арма, СИ, без това да ограничава възможностите на нашите 



съграждани за гласуване в СИ, поради наличието на почетно консулство в град 
Белфаст и близостта на 2 други секции в Република Ирландия. Разкриването на 
секция в Дънди би разтоварило секцията в Единбург, като се поемат 
гласоподавателите от Дънди, Абърдийн и Пърт, и би осигурило достъпна локация 
за гласуване на съгражданите от далечните локации в севера и северо-запада, 
които в противен случай остават без никаква опция за гласуване.   
 
 
• Северна Англия 
 
Северна Англия е оставена без секция в настоящия списък с локации на Посолството 
на РБ в Лондон. Това решение е мотивирано с това, че в Нюкасъл активността през 
последните години не предполага голяма избирателна активност, спрямо другите места 
във Великобритания. Наистина, през април 2021 в Нюкасъл са гласували 278 души, 
което е историческият максимум за целия регион на северна Англия, и тази бройка 
спада до 92 и 105 на изборите през 2024.  
По тази призина, е необходимо да се осигурят алтернативни възможности за гласуване 
на българите ост Нюкасъл, като за момента единственият транспортно-оправдан 
вариант за гласоподавателите в Нюкасъл е пътуване до Единбург (2-3 часа с 
влак/кола), с което натовареността на вече натоварената секция в Консулството в 
Единбург ще се покачи още повече. Общият брой заявления за секцията в 
Единбург, като се прибави бройката от Нюкасъл към избирателния списък на 
Единбург, ще стане 527, което се доближава единствено до броя регистрации в 
Посолството в Лондон, но там са предвидени 7 секции, а в Единбург ще бъде само една 
(поради ограничената площ).  
Така гласуването в Единбург би се усложнило още повече, тъй като Единбург 
понастоящем е единствената предвидена секция за цяла Шотландия и северна 
Англия, което обхваща половината територия на Британския остров, на север от 
града Хъл.  
 
Това тежко положение би могло да се олекоти с преместването на предложената най-
северна английска секция от Хъл в по-централно разположения град Лийдс. Поради 
чисто географски съображения, Лийдс е достъпен от всички посоки и с лесни 
транспортни връзки със северна Англия, включително с Хъл и Нюкасъл (магистрала, 
влакове). Хъл е на крайбрежието, крайно отдалечен като локация за целия регион и без 
директни и бързи транспортни връзки с Нюкасъл и английския север като цяло.  
 
Според компютърен модел, разработен от изборни доброволци, Лийдс се пада 
естествен център за централна-северна Англия (снимка по-долу), който би могъл да 
поеме и Нюкасъл, за разлика от предложената понастоящем локация за град Хъл. 
Лийдс е и традиционно по-голяма секция с повече гласоподаватели от Хъл – 566 през 
април 2021, спрямо 338 за Хъл, и 182 през октомври 2024 спрямо 111 за Хъл. 
Понастоящем, за хората от английския северозапад, ще бъде трудно до 
невъзможно да гласуват, тъй като са отдалечени от Единбург, както и от най-
северните английски секции Хъл и Манчестър, според настоящето одобрено 
предложение. 
 



 
 
 
С настоящите предложения за секции в Дънди и Лийдс, вместо в Арма и Хъл, ще 
се даде възможност за гласуване на гласоподаватели от отдалечените северни и 
северо-западни райони, както в Шотландия, така и на тези в Англия, без да се 
ограничава възможността за гласуване на българските избиратели в районите на Арма 
и Хъл.  
 
Надяваме се предоставените данни, анализи и обобщения на реални числа от предишни 
избори, географско разположение, и брой подадени заявления в настоящата кампания, 
да послужат като обективни фактологически съображения и помогнат за крайното 
решение относно едно обективно и справедливо разположение на секциите във 
Великобритания за предстоящите парламентарни избори.  
 
Благодарим предварително и се надяваме изложените от нас съображения и аргументи 
да бъдат взети под внимание.  
 
 
С уважение, 
 
Д-р Нели Олова 
Научен сътрудник към University of Edinburgh 
Организатор на СИК Единбург (от 2019) 
Член на Мрежата на изборните доброволци (от 2014) 
neli_olova@yahoo.com 
+447380 638220 
 



Стойчо Петров 
Авиоинженер 
Изборен доброволец и председател на СИК Абърдийн (април 2021) 
+4407437308213 
stoycho.petrov79@gmail.com 
 
Красимира Ангелова 
студент 
Изборен доброволец и организатор на изборите в град Пърт (от 2021) 
angelova.krasimira@yahoo.com  


